

Секция «История»

**Документы федеральных архивов как источник изучения
военно-промышленных предприятий малых городов Куйбышевской и
Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны**

Пономаренко Илья Валентинович

Аспирант

ПГСГА, Исторический факультет, Самара, Россия

E-mail: ramzess0901@rambler.ru

В федеральных архивах хранится солидная документальная база для проведения исторических исследований по истории военно-промышленного комплекса городов Среднего Поволжья периода Великой Отечественной войны. Особый интерес представляют материалы, касающиеся военных предприятий так называемых «малых городов». Наибольший объем информации содержат фонды высших партийных и государственных органов власти, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), Российском государственном архиве экономики (РГАЭ), а также фонды обкомов, горкомов партий, областных и городских исполнкомов Советов депутатов трудящихся и другие, входящие в состав Центральных государственных архивов Самарской и Ульяновской областей (ЦГАСО, ЦГАО), Самарском областном государственном архиве социально-политической истории и Государственном архиве новейшей истории Ульяновской области (СОГАСПИ, ГАНИУО).

Как известно, в период формирования российской архивной системы в 1990-х гг. была проделана огромная работа по снятию «грифа секретности» с документов военных лет, что, несомненно, способствовало расширению источников базы, в том числе для изучения военной промышленности. Но и в настоящее время ряд документов остается недоступными исследователям. Среди них, например, материалы, раскрывающие деятельность отдельных оборонных заводов города Чапаевска Самарской области.

Следует подчеркнуть, что в совокупности документы федеральных и местных архивов Среднего Поволжья позволяют охарактеризовать не только основные направления работы, особенности производства на военных заводах региона, но и реконструировать повседневную жизнь малых городов Куйбышевской и Ульяновской областей в условиях войны[1].

В федеральных и местных архивах сохранились следующие виды источников: нормативно-правовые, делопроизводственные, статистические.

В ГАРФ в фондах Ф.Р.-482 (Совет министров РСФСР), Ф.Р.-385 (Верховный Совет РСФСР) и некоторых других содержится нормативно-правовая документация регламентирующего характера о деятельности оборонных заводов в годы войны[2]. Документы имеют хорошую сохранность, но информация, имеющая отношение к интересующей нас проблеме – военно-промышленным предприятиям малых городов Куйбышевской и Ульяновской областей носит фрагментарный характер. Она касается, главным образом, руководящей роли центральных органов власти. Это постановления и распоряжения правительства РСФСР о работе важных оборонных заводов городов Сызрань, Чапаевск, Ульяновск и других. Указанные фонды хранят основные нормативно-правовые

Конференция «Ломоносов 2014»

документы исследуемого периода, в том числе и по вопросам промышленного строительства. В указах, распоряжениях и постановлениях правительства четко прослеживается государственная политика по перестройке экономики страны на военный лад, развитию тяжелой и оборонной промышленности, созданию сложенного военного хозяйства.

Значительный интерес для анализа функционирования военной индустрии малых городов Среднего Поволжья в 1941-1945 гг. представляют разнообразные по характеру и содержанию делопроизводственные документы, представленные в фондах ГАРФ Р-3316 (Центральный исполнительный комитет СССР, Р-5446 - Совет народных комиссаров СССР), Р-8007 (Совет оборонной промышленности при СНК СССР), Р-9517 (Комитет по учету и распределению рабочей силы при СНК СССР).

В фонде Р-8007 находятся ценные материалы истории эвакуации и размещения предприятий в Ульяновске, Чапаевске, Сызрани и Мелекессе, ранее в силу засекреченности не доступные для широкого круга исследователей. Здесь также представлена информация о Чапаевском полигоне, который к началу войны оставался фактически единственным для обслуживания заводов страны. Хранящиеся в фонде доклады, справки, отчеты, сводки и переписка по вопросам перебазирования производительных сил в тыловые области Поволжья позволяют создать целостную картину одного из важнейших процессов в ходе Великой Отечественной войны. В делах №79 и 81 приводятся данные обобщающего характера по итогам эвакуации промышленных предприятий и сведения о размещении эвакуированного оборудования в городах Куйбышевской области.

В РГАЭ наибольший интерес вызывают материалы фондов Ф. 1562 (Центральное статистическое управление при Совете Министров СССР), Ф. 4372 (Госплан СССР), Ф. 7516 (Наркомат боеприпасов СССР), Ф.8157 (Министерство оборонной промышленности СССР). В них представлены сведения из протоколов заседаний партийных организаций оборонных предприятий малых городов Куйбышевской области, которые ярко передают напряженную трудовую атмосферу военной поры, раскрывают большое значение заводских партийных организаций в выполнении оборонных заказов, утвержденных ГКО СССР. Необходимо отметить, что в протокольной документации указаны имена новаторов и передовиков производства Чапаевских, Сызранских и других заводов, некоторые из которых оказались незаслуженно забытыми [3].

Фонды РГАЭ предоставляют исследователям информативную статистическую документацию, прежде всего, отражающую различные аспекты оборонного производства в регионе в 1941-1945 гг. Научный интерес вызывают паспорта ведущих оборонных заводов. В них содержатся сведения о перестройке предприятий Куйбышевской и Ульяновской областей на военный лад, об их профилировании, о функционировании местной системы трудовых резервов, о трудовой деятельности коллектиvos, например, Чапаевских заводов.

Таким образом, в федеральных архивах сосредоточена презентативная источниковая база, которая позволяет объективно изучить историю военно-промышленных предприятий малых городов (Чапаевск, Сызрань, Мелекесс, Ульяновск, Инза, Кинель) в 1941-1945 гг.

Источники и литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. 1.В 1943 г. Ульяновская область, входившая в состав Куйбышевской, получила статус самостоятельной территориально-административной единицы.
2. 2. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. Р-482. Оп. 6. Д. 882-884, Ф.Р-385. Оп. 47. Д. 46, 60, Ф.Р-8007. Оп. 2. Д. 41,76,152,187.
3. 3.Государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 1562. Оп. 18. Д. 260-270., Ф. 4372. Оп. 48а, Д. 9, 90, 92, 160., Ф. 7516 Оп. 1. Д.1326, 1351, 1352,1356,1416. Ф.8157.